
 

Servizio Autonomo Avvocatura 

 

Determinazione N. 2080 del 26/09/2024 

 

OGGETTO: REVOCA DETERMINAZIONE DIRIGENZIALE N. 1751/2024 – CIG 

B2BC4D2444. 

 

• con nota prot. n. 35012 del 01.08.2024, indirizzata al Servizio Autonomo Avvocatura, il 
Dirigente del Settore Economico Finanziario rappresentava la necessità di acquisire parere legale in 
ordine alla procedura di reclutamento, tramite utilizzo di graduatorie di altri Enti, di un Dirigente 
Tecnico a tempo pieno e indeterminato, oggetto di istanze di accesso e di autotutela, tenuto conto 
dell’esposizione dell’Ente ad eventuali ricorsi;
• in ragione dell’assenza motivata dal servizio dell’unico funzionario-togato operante, allo stato, 
nell’Avvocatura Provinciale, lo stesso veniva sostituito provvisoriamente nel periodo di assenza 
estiva programmata, limitatamente all’assolvimento delle sue funzioni dirigenziali pure affidategli 
(escluse quelle togate), dalla dott.ssa Italia Katia Bocchino quale Dirigente del Settore 
Amministrativo e Programmazione Strategica; 
• con nota prot. n. 35402 del 05.08.2024 si richiedeva un preventivo per l’affidamento di un 
eventuale incarico di consulenza per il rilascio di parere legale, con indicazione della spesa stimata;
• con nota prot. n. 35800 del 07.08.2024 l’avv. Donato Pennetta trasmetteva l’accettazione 
dell’eventuale incarico; 
• con determinazione dirigenziale n. 1751 del 08.08.2024, adottata dal Dirigente supplente, in 
ragione dell’urgenza rappresentata dalla citata richiesta di parere, veniva:
✓ conferito all’avv. Donato Pennetta del foro di Avellino l’incarico di consulenza per la redazione 

del parere richiesto dal Dirigente del Settore Economico Finanziario con la predetta nota prot. 
n. 35012/2024;

✓ impegnata la somma di € 1.758,24 a favore dell’avv. Donato Pennetta sulla missione 1 
programma 9 cap. 2000 del bilancio di previsione 2024-2026 – esercizio 2024;

✓ veniva acquisto il CIG B2BC4D2444;
• con nota prot. n. 36039 del 08.08.2024 si trasmetteva all’avv. Donato Pennetta copia della 
determinazione dirigenziale n. 1751/2024 e disciplinare di incarico da sottoscrivere;
• con nota prot. n. 36778 del 19.08.2024 si sollecitava all’avv. Donato Pennetta la trasmissione 
del disciplinare di incarico sottoscritto, cui non seguiva alcuna sottoscrizione;
• con nota riservata prot. n. 40117 del 06.09.2024 del Responsabile Apicale con F. D. del Servizio 
Autonomo Avvocatura, avv. Oscar Mercolino, rientrato in servizio, si chiedeva al dirigente del Settore 
Finanziario se fosse ancora attuale l’esigenza di cui alla sua richiesta di parere;
•  con nota prot. n. 42066 del 17.09.2024, a riscontro della citata nota, si dichiarava che “non 
permane l’esigenza di acquisire alcun parere legale”, stante la determinazione dirigenziale n. 
1923/2024; 



Richiamato, all’uopo, l’art. 25 quinques L241/1990 s.m.i., a mente del quale “1. Per 
sopravvenuti motivi di pubblico interesse ovvero nel caso di mutamento della situazione di fatto non 
prevedibile al momento dell'adozione del provvedimento o, salvo che per i provvedimenti di 
autorizzazione o di attribuzione di vantaggi economici, di nuova valutazione dell'interesse pubblico 
originario, il provvedimento amministrativo ad efficacia durevole può essere revocato da parte 
dell'organo che lo ha emanato ovvero da altro organo previsto dalla legge. La revoca determina la 
inidoneità del provvedimento revocato a produrre ulteriori effetti. Se la revoca comporta pregiudizi in 
danno dei soggetti direttamente interessati, l'amministrazione ha l'obbligo di provvedere al loro 
indennizzo”.

, pertanto, che, alla luce delle mutate esigenze dell’amministrazione, essendo venute 

stante il cessato interesse ad acquisire alcun parere legale e la non formalizzazione dell’incarico per 
scrizione dell’apposito disciplinare da parte del professionista individuato, senza per 

, altresì, di dichiarare quale economia la somma di € 1.758,24 impegnata sulla 
–

• il Responsabile del Procedimento, relativamente al presente atto, è la dott.ssa Maria Balestra;
• l'istruttoria preordinata alla emanazione del presente atto consente di attestare la regolarità 
e la correttezza di quest'ultimo, ai sensi e per gli effetti di quanto dispone l'art. 147 bis del D. Lgs. 
267/2000;
• il presente provvedimento è conforme alle norme sul trattamento dei dati personali di cui al 
D. Lgs. 30 giugno 2003 n. 196, come modificato e integrato dal D. Lgs. 10 agosto 2018 n. 101 di 
recepimento del Regolamento (UE) 2016/679, giacché si rileva il rispetto del principio di 
“minimizzazione dei dati” (cfr. art. 5, par. 1, lett. c) del Regolamento (UE) 2016/679) secondo cui 
oggetto del trattamento debbono essere solo i dati personali “adeguati, pertinenti e limitati a quanto 
necessario rispetto alla finalità per le quali sono trattati”
• il presente provvedimento è congruente con gli obiettivi operativi, assegnati al Servizio 
Autonomo Avvocatura, per la realizzazione degli obiettivi strategici 1. Rafforzamento della capacità 
amministrativa, 2. Prevenzione della corruzione e della trasparenza e 15. Innovazione e 
miglioramento della qualità dei servizi;

• il Provvedimento Presidenziale n. 130 del 23.12.2022 e successivo n. 157 del 27.12.2023 con 
i quali l’Avvocatura Provinciale è stata configurata come Servizio Autonomo, con previsione di 
Responsabile Apicale titolare di incarico di E. Q. di tipo a) di cui all’art. 16, comma 2, del CCNL, 
ovvero di Macrostruttura Apicale Autonoma e Trasversale, in diretta dipendenza funzionale dal 
Presidente e retta da posizione di Elevata Qualificazione (E. Q.) con attribuzione, stante la 
connotazione di autonomia che caratterizza l’articolazione organizzativa “Avvocatura”, di funzioni a 
rilevanza esterna ai sensi dell’art. 109, comma 2, del D. Lgs. n. 267/2000;
• il Decreto Presidenziale n. 58 del 27.12.2023 di nomina del Responsabile del Servizio 
Autonomo Avvocatura nella persona dell’avv. Oscar Mercolino con l’attribuzione, ai sensi dell’art. 
109, comma 2, del D. Lgs. n. 267/2000, delle funzioni di cui all’art. 107, commi 2 e 3, del D. Lgs. 
n. 267/2000;
• il Decreto Direttoriale n. 1 del 02.01.2024 con il quale è stato conferito all’avv. Oscar Mercolino 
l’incarico di Elevata Qualificazione con attribuzione di Funzioni 
Avvocatura, in esecuzione del Decreto Presidenziale n. 58 del 27.12.2023, con l’attribuzione delle 
funzioni di cui all’art. 107 del D. Lgs. n. 267/2000;
• la Determinazione Direttoriale n. 914 del 24.04.2024 di conferimento dell’incarico di Elevata 

• il D. Lgs. n. 267/2000 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali”;
• l’art. 17 del D. Lgs. n. 165/2001 in materia di funzioni dei dirigenti;
• 

• il Regolamento Europeo in materia di protezione dei dati personali n. 679/2016 (GDPR);



• lo Statuto Provinciale;
• il vigente Regolamento sull’Ordinamento Generale degli Uffici e dei Servizi;
• il vigente Regolamento dell’Avvocatura Provinciale;
• il vigente Regolamento di Contabilità;
• il vigente Regolamento sui controlli interni;
• il vigente Codice di Comportamento;
• la delibera di Consiglio Provinciale n. 140 del 06.12.2023 avente oggetto “Documento Unico di 
Programmazione (DUP) Triennio 2024/2026 – Approvazione definitiva”; 
• del 06.12.2023 avente oggetto “

– – ”;
• il Provvedimento Presidenziale n. 21 del 26.01.2024 con oggetto “

– ”;
• il Provvedimento Presidenziale n. 22 del 30.01.2024 con oggetto “

”;
• il Provvedimento Presidenziale n. 23 del 30.01.2024 con oggetto “

”;
• la delibera di Consiglio Provinciale n. 91 del 25.07.2024 avente oggetto “

”;

1. revocare, alla luce delle mutate esigenze dell’amministrazione, essendo venute men le 
originarie esigenze poste a base della richiesta dirigenziale, la determinazione dirigenziale n. 1751 
del 08.08.2024, stante il cessato interesse ad acquisire alcun parere legale e la non formalizzazione 
dell’incarico per mancata sottoscrizione dell’apposito disciplinare da parte del professionista 
individuato;
2. dichiarare quale economia la somma di € 1.758,24 impegnata sulla missione 1 programma 
9 cap. 2000 del bilancio di previsione 2024-2026 – esercizio 2024 (impegno n. 3428/2024);
3. annullare il CIG B2BC4D2444;
4. dare atto che:
• il Responsabile del Procedimento, relativamente al presente atto, è la dott.ssa Maria Balestra;
• 
• il presente incarico soggiace agli obblighi di pubblicità e trasparenza di cui all’art. 15 del D. 

• 

• il presente atto rispetta il principio di minimizzazione dei dati secondo quanto previsto dall’art. 

• l’istruttoria preordinata alla emanazione del presente atto consente di attestare la regolarità 
e la correttezza dello stesso, ai sensi e per gli effetti di quanto dispone l’art. 147 bis del D. Lgs. 

• 

potenziale, di conflitto di interessi, allo stato attuale, ai sensi dell’art. 6 bis della Legge n. 241/90 

 il presente provvedimento all’Albo pretorio online e nella sezione Amministrazione 

 


